

**Olga: Imam utisak da
ova priča sa scene,
u nekim dalekim
i blagim naznakama,
ušeta u vremena
na vreme
i u našu životnu priču**

vu u Vesni Parun... Vi, u stvari, meni niste djelovali kao glumica. Valjda zbog toga što je vaša prva intencija uvijek literarna i što poslije nje slijede nejovjerna-vatna bira i raspoloženje za sve sa- držaje, detalje, prepone i partnere, sve uzevši. Nisam ni slučajno Bekićev za- svak Štreberkama dok radite Marju- je u Bojani Supićek.

Olga: Odmah me je privukao tuo način pozorišnog razmišljanja. Možda zato što se razlikovao od moga, a bilo je komplementarni. Ja sam se uvijek oslanjala na dovoljnost onoga što je unutra, na misao, emociju, konačno bila sam u prilici da se uverim koliko to može snažno da deluje na publiku. Ti si, pak, tragala za spolnom ekspresijom misli i emocija, davala si prednost izrazitosti pokreta nad izražaj- nošću govora. Igrale smo, dakle, za- jedno u Zaku (Majka i Kći), potom u Marju (opet naša rodninska veza), ali sam jako želela da napravimo zajed- ničku predstavu. Tekst u Vesni Parun, činilo mi se, prava je stvar za takav poduhvat. Predložio - prihvatilo.

Varja: Vi ste pozvali Jadranka da režira i još jednu osobu u pozorištu približi meni.

Olga: Ispostavilo se da je Jadranka - u negde tvoja generacija - bila ne samo izvan katalizator naših odnosa, već i reditelja koja je od prve zala- šala i kako će... I privatno smo se lu- do družile, pogotovo onog leta u Be- ogradu, poslednjeg pred rat, kad je naša priča dobila svoj pravi život. Jedna- godina kasnije, opet u gledanju.

Varja: Na dan premijere Potpalu- bja, u kojem igrate, razgovarala sam

ispred Jugoslovenskog dramskog sa- Nikipolom. Nisam znala da ste Ženu u Banović Strahinji igrala na praznovidu, u režiji Mate Miloševića.

Olga: Jednog jutra otvorim novine i pročitam da je sutra premijera Ban- ović Strahinje u Budvi. Zamajana letom i društveno nametnutim linim pro- blema, potpuno sam smetnula s uma... ste ta i me blisku priču ve- zanu za moje nekadašnje mentore: Mihizla i Matu Miloševića, sada uključu- je ti i Nikita i da mi je veoma stalo da se nađem negde pored vas. Bez imalo dvoumljenja, okrenem telefon Brane Ljubičević i kažem: "Hoćete li jednog gostu sa praznovidu?" Heja je.

Varja: Nešto vam se na premijeri ni- je dopalo. Imala sam utisak da ste znali šta hoćete da vidite i da to niste videli. Poslije drugog gledanja dobi- te uplanki. I sada mislim na vašu ri- jetku osobinu koju ja, nažalost, ne- mam: ne korijumim se dovoljno i ne proveravam svoj sud, li ja možda ne iskazujem tako plahovito kao vi?

Olga: Pri prvom gledanju u Budvi iz- ostao je doživljaj. A kad se to desi, pri- mećem i ljubave spojive i nepokrivne delove. Druge večeri: duž! Sve kocke- ce legle na svoje mesto (ili, da budem iskrena, gotovo sve), a na kraju: tvoj i Cvetelova igra, vaše dve izdužene i lomne figure, dva odnovođena profila kao protivoblažnjeg gonjilac-odbitnik- kas. Mihiz je lik Žene odredio kao Že- nu sa tajom. Priče drugih, koji se to- loko bave njome i daju više mogućih verzija te tajne, stavljaju glumicu u nezav- dan položaj. Ti i Nikita ste se opredeli- li za jednu koju, kad se zagrebe po du- bini nesvesnog, itekako opstojava. Pri- znanjem da sam bila fascinirana tim truo- vijem, mada je i u naškoj predstavi od- nos nekak i oca (igrao ga je Matu Milo- šević) bio značajan u domenu tajne. Posle toliko godina čini mi se da je za tumaćenje lika Žene u naškoj predstavi stvarno presudno: u stvari, u or- dnamid, potom Bekim Hemin. Opa- snica, nabijena dramatom, što je čudno, jer su nam ratovi, paljevine i si-

lovanja kulima danas bliži nego onda. U njena potpuno apartna reakcija na na- šenje i nasilnika: ne strah, već izraz za isprobavanje sopstvene moći. Bez sam- zlohtu tu seču.

Varja: Možemo i scene tumaćiti raz- ličitim partnerima, hemijom partner- stva i za konstatovanje razlika do- voljno su različite među nama.

Olga: Tvoje lice, u sceni sudnjaja, u krugovima plavu kao da sam za opet reka u ogedalju. Sva silina unu- trašnjeg haosa mogla je samo sa nje- ga da se čita.

Varja: Mislim da je povod za dijega- log, koji ste opet vi inicirali, čudan broj istih tačka na kojima smo sedeli u pozorištu.

Olga: Tako, najzad, stižemo do Cve- tajeve.

Varja: Prvu verziju dramatičnije na- pravila sam prije desetak godina. Miha- ilo je lipeo dvije godine. Uveče od deset bilo je lipeo mašani predstavu.

Olga: A pre dvadeset, ili godinu dve- deset, ivotan tek što je počeo u školu (iz- gleda da nam mislo, kao i Cvetajevo, od- jedrujeu tačku fascinacije), dobi- jem od Petra Vujičića knjige *Nezadane pi- smu*, objavljenu u Parizu posle Mar- inine smrti. Cvetajevo jeste veliki pe- nik, ali to tako je čitav svoj život ka- kovek telegrafski otkucala u pismima upućenim na različite adrese, čini se gotovo neverovatnim. Ne, uopšte ni- sam imala nameru da pravim predst-avu u njoj. Heja sam samo da ponovo udahnem život tim otkucanjima, bio je to nagov savesti. Premijera je izvedena u pozorišnom salonu, mestu skrajno- tum da ne izaziva previše pažnje (te, 1977, još nije bilo poželjno da se kon- troverzna likova Cvetajevo pojavi u javnosti). Predstava je živela duže od deset godina, i gdje sve nije stigla. A onda, upravo u času kad sam TV fil- mom snimljenim po njoj odlučila da stavim tačku, u mi niverovak kao *neva u Cvetajevoj ovojima, provocer- nica*, ovaiko bi to izgatala:

Nek ratu njeni divotri iznad snaznih lica

Nek jure njeni putovi iznad oblaka

Varja: Sadržajna dijela Marine Cve- tajeve, koja ste mi poklonili pod uslo- vima da napravim predstavu, zaista su me oduševile. Pošto je bila zao- zađuen, izgleda, na pet godina. U to- pet godina bile su druge predstave, događaji, nažalost nedostojni čovjeka... Sličajno smo se srele noseći pa- nje u Adrijanu, za Bosnu, Sarajevo, Mostar... Taj susret ponovim povode vremena. Prošlo je i to.

Olga: A je više, sedam vremena kada sam u Sarajevu, Mostaru, Dub- rovniku - da se zadrljam samo na toj transverzali - svojim iskazom o Cve- tajevoj stekla toliko privrženika, bila srećna zbog mnoštva pružnih ruku i buketu naša kraj mog uzglavlja u ho- telškim sobama u kojima sam osede- la, osećala sam se kao Cvetajevo u onoj sanktiperpetruškoj noći januara devestosestnaest... Kao da nisam mogla, ili hтела, da znam da je to samo prečuvare za podrumne tane u koju ću i ja, kao i ona, biti uvučena. Tvoja predstava *Tibi je jadranska* (koja aso- ciacijali) iz tih je podrumna. Govorila sam i tada još o njenim potonućima, da bi bilo dobro i stvariti neki pro- zek, da pusti svetlosti i zovod, i to ne sa- mo za tren, već da nas obasja, ovesni i pruži nadu. Cvetajevo je takva. Njeni susreti još i danas potonućima.

Varja: Cvetajevo je svima koje zavodi svojim ritmom i tonom neobično

**Varja: I sada mislim na
vašu rijetku osobinu
koju ja, nažalost,
nemam: ne korijumim
se dovoljno i ne
proveravam svoj sud.**

tako plahovito kao vi?

bliska. Stihove, ne kao poverljivo di- sanje, poneku pjesmu, već čitavu bujicu, gomilanje slika, kretanje iz zatvo- renog oka u sili smrti, osvajanje, zavedenje rječima, žrtve neplanirano- g susreta sa davno napisanim, iz življenja do nas ostavljenim riječima, gusjenje i slabljenje izvorno skladno koje ne preza od vremena, dakle, udare sporadične, duboke a nevidljive, sve to je Cvetajevo htelu. Ne znam o te- mi je predstava *Tibi je jadranska*, si- gurno nije dopadljiva i značajna u di- menzijama pojedinačnih očekivanja i prisvajanja Cvetajevo... Uvijek sam mislila da je Cvetajevo bila neostvarena, posvećana, naprdna, isključiva, daleko od svake dopadljivosti, čak asoeci- jalna. Da nije bilo toliko nemoguća, ne bi bila Cvetajevo.

Olga: Za nju važi pravilo: Elistiti, pridite vi meni, ne ja čuamali. Isteo- vreme, vapila za jamaćima, slusaoća- ma, gledaocima. Što je prirodan vapj svakog umetnika. Dakle, tvoja predst-ava o Cvetajevoj jeste namerno herme- tična, ali silina osećanja sa kojim si je ispunila razaru tu hermetičnost.

Varja: Vi poeziju govorite godina- ma poeziju kao jezgo u kojem su nađi, veći i moji, alifinisti slinči. Tako otvo- rene, na sceni, van scene, deklarativ- ne realizacije strasti malo ima u ovom »našem prostoru«. Vi ste i predložili za knjigje, je vaša voljoćia ne postojati, je, naprotiv, ni u vremenu apsolutno iracionalnog zla.

Olga: I u imaj gene vodilje, ako će- mo našu bliskost da objašnjavamo ho- rokscopom. Ne pridajem značaja tome, ali mi se svjda ideja o zajedničkom iz- voru. Izvor i voda koja teče i koja ni- kad nije ista, to ima lep zvuk.

Varja: Iz ljepljih riječi i ljepljih odno- sa bio bi ovaj razgovor. ■



Milan Ajvac

**OGLEDALO SA
DVA OBRAZA**

*Dve glumice,
u ustranivim utjecajima
ispituju tačke dodira
u svojim pozorišnim
životima. Objavljujemo
odlomke tog razgovora*

Olga: Ovakvo je počinjala scena: nas dve u dugim dotrajalim kaputima, sa dubokim muškim cipelama na nogama i jednim starim koferom stižemo na kamene riveševne. Umorno sedamo na kofer, li- cem okrenute jedna drugoj, dugo se ispitujemo pogle- dom, a onda u isti mah poče- mo da govorimo. Bilo je to u pred- stavi Pod muškim koferom u kojoj smo igrala podjednaki liknost Vesne Pa- run: njeno uve mlado i radozno poetsko biko i njenu zreću liknost op- tivnu egzistencijalnom žiblim, bri- manj i umotom. Naravno, ta dva spo- las u se tekom predstave približavala i udaljavala, razvijala i menjala u više varijanti. Sećam se dve ključne: one kad ležm sa glavom u tvem koferu, a ti u pesmnom potokuvajm da usvajm ma- oćak i onaj kada te, u trenutku tvog emotivnog kolapsa, uprim na leđa i ponesem. Imam utisak da ova priča sa scene, u nekim dalekim i blagim na- znakama, ušeta u vremena na vreme i u našu životnu priču. Ne čini li ti se?

Varja: Ova razgovor smo počele dav- no, nisimo to ni znale. Bilo je u njemu bezbroj običnih razmjenjenih podta- ka o raspoloženju, zdravlju, porodici, predstavama, namjerama, problemima, knjigama, događajima. Prvi susret bio je u Jugoslovenskom dramskom pozorištu, zbog Zaka sa Nikipolom. Sa- lom je tada bio vaš domaćin. Ta predst-ava, njen dug život, susret sa vama i sa Nikipolom, ljubav publike koju je i danas pominje, sve ta se to prevažilo i ova o- kolinja. Već tada ste pomijalji predst-ava



Pod muškim koferom: Olga Savić i Varja Đukić kao dva »pola« jedne likosti, Vesne Parun